

奔跑吧，青春！

新华社记者

一种奉献：回报实干为本

“国旺，你那里现在几点了？”
“我这里是巴拿马时间晚上10点，比北京时间晚12个小时。”

常国旺今年28岁，是新疆生产建设兵团的一员，作为“海外兵团”战士奋战在中美洲。

记者近日在不同时段，以QQ、微信方式完成了这一跨越大半个地球的采访。其时的他，正在1.9万公里外的中美洲最南部的巴拿马共和国首都巴拿马城。

7年前，常国旺从甘肃酒泉职业技术学院建筑工程技术专业毕业，来到新疆生产建设兵团北新国际公司。2011年5月，他作为施工人员，被公司派往委内瑞拉加拉加斯参与公司当地在建项目，当时23岁。

海外创业之难，是常国旺每日应对的常态。

白天，常国旺顶着40多摄氏度的高温，忍受着因蚊虫叮咬皮肤大面积溃烂的疼痛，开着推土机，扛着测量仪奋战于一个个营地；没有机械筛沙机，就用废旧电机、废钢材自己加工制造；深夜，在治安极差的难民区施工，混凝土浇筑到几点，他就守到几点……因工作成绩突出，两年后常国旺当上了项目经理。

中科院长春光机所拥有多个国家重点实验室，为中国“两弹一星”、“载人航天工程”作出过重大贡献，具人才资源优势。”带着这份认知，2012年8月，王欣洋离开联合创办的比利时公司回国，创立长春光辰芯光电技术有限公司。

成立公司后，朱建明发现，长春竟然没有一家造型设计中心，他抓住这一市场空白，创建了长春市汽车研发设计服务平台，与多家世界一流设计公司建立起合作关系。

迄今，王欣洋的公司成功开发出包括1.5亿像素在内的多款高性能CMOS图像传感器，递交了10余项核心技术的专利申请，打破了国外对我国制造高端图像传感器的技术封锁。“我认为，东北的老工业基础正是优势所在。我希望更多当地创业者能结合本地产业优势，通过创新充分释放东北的潜力。”朱建明说。

“天火”与“长光”，在不起眼处迸发夺目光。

一种守望：因坚持而动人

胡艳梦，毕业于云南保山学院音乐教育专业，云南大理白族自治州漾濞彝族自治县特岗教师，2013年9月来到这县顺濞镇新村完小任教。

“我很平凡。”胡艳梦说。

但跟随她走一次山路，你就会感受到这位“90后”的不平凡。

连接顺濞镇和新村的盘山路25公里，越走越高，越走越险。4月下旬，山上仍云雾缭绕，寒意袭人。

胡艳梦是这个乡村第一位女教师，也是在岗的唯一外地教师，其他8位老师最年轻的46岁。

“当时这条路没铺柏油，还是弹石路，父母把我送到了学校。天下着雨，没有电，我们烧火做了第一顿饭。妈妈担心我待不下去，说行李没打开呢，回去吗……”胡艳梦回忆前来报到的情景。

那条令人生畏的山路，后来成了她的“上班路”！

来回整整50公里，没有班车，靠搭乡亲进出山的摩托、农用车，坐一段，换一段。“顺风车”等不来的时候，只有自己翻山越岭。上完课，再摸黑回到山里……

“做一个好教师是我的梦想，我会坚持干下去。”胡艳梦对记者说。

对于青年演员江一燕而言，坚持是如约的守望。

2007年，江一燕随剧组在广西巴马县小嘎牙村拍戏。废弃的教室，简陋的学校，辍学的孩子……江一燕看后无法平静。

“你们如果好好学习，小江老师一定回来看你们。”离开村子时，她向孩子们承诺。

时间一年一年过去，“小江老师”如约一年回来。

“能不能在山村建一些类似幼儿园的学前学校？为此，我找到巴马县教育局……”

不舍、回来、不安、再回……一次一次，一年一年，化为情结，成为守望。

让她们欣慰的是，每年回来，都感受到了孩子们的进步。

“从前问这些孩子的梦想是什么，他们都不说话，现在他们会给我写卡片，说会努力做你这样的山区老师。”

一种奋斗：源自责任情怀

“留一半青春给故乡”——胡诗泽的这句话，让记者记忆深刻。

33岁的胡诗泽，故乡是海南省定安县新竹镇次滩村，一个落后、贫困的地方。他从小随父母在外长大，对故乡情感的升华来自考上大学时的回乡之旅。

就在那个暑假，他和身边的5个伙伴组成了志愿者服务者队伍，开始了“就近服务家乡”第一步。

此后，每年寒暑假，胡诗泽率领团队为家乡建设流动儿童图书室、农民阅览室，为乡村小学募集各种文具、教具、体育器材，为乡村孩子举办第二课堂活动开阔视野，举行爱老敬老亲情陪伴活动……

2015年底，他携新婚妻子告别上海，彻底回到故乡创业。

胡诗泽返乡注册的第一个产品商标叫“落地生根”。

定安黑猪肉、粽子、鹅肉非常有名，农户家禽散养很普遍，当地盛产高品质香蕉、菠萝、槟榔等。胡诗泽的第一步，是做电商，把家乡优质农产品推出去，带动乡亲致富。

记者与胡诗泽第一次见面是4月下旬，那天他到海口进行黑猪肉“宅配送”。去年底到现在，他已经建立了黑猪肉产销链条，实现了粽子、水果等深圳、上海12小时“落地配”，给了乡亲们很大信心。

“人在青春时光最能够为家乡做事了，为什么非得等到年老后落叶归根呢？”他对记者说。

临别，胡诗泽送给记者一盘CD，刻在上面的歌曲名叫《回到故乡》。这是海南返乡大学生志愿服务队队歌，胡诗泽自己作词——

“回到故乡
让我们一起成长
迎着太阳
燃烧梦想
服务家乡
让青春飞扬
要做就做最好的榜样”

(据新华社北京5月3日电)

第20届“中国青年五四奖章”评选揭晓

新华社北京5月3日电 (记者 黄小希)为树立和宣传当代青年的优秀典型，引导和激励全国广大青年坚定理想信念，自觉践行社会主义核心价值观，脚踏实地创新创业创优，共青团中央、全国青联日前决定，授予国家电网山东省电力公司检修公司输电检修中心带电班工人王进等27人第20届“中国青年五四奖章”，授予北京市公安局西城分局府右街派出所青年突击队等5个青年集体“中国青年五四奖章集体”。

荣获第20届“中国青年五四奖章”的分别是：国家电网山东省电力公司检修公司输电检修中心带电班工人王进、青海先锋紧急救援中心主任王涛、内蒙古自治区北方重工业集团有限公司自控设备厂604车间数控车二班班长王士良(满族)、南京大学电子科学与工程学院教授、博士生导师王欣然、黑龙江省漠河县北极镇北红村小学教师王忠雷、安徽省阜阳市颍州区峰街道阜纺社区居民王雅静(女)、新疆维吾尔自治区和田霸丽穆商贸有限责任公司董事长乌力布艾散·乌布力喀斯木(维吾尔族)、湖南省张家界市民济堂中药材种植农民专业合作社理事长刘超(土家族)、广东省深圳市柔宇科技有限公司董事长兼CEO刘自鸿、新华社国

内部中央新闻采编中心记者孙铁翔、中国武装警察部队新疆维吾尔自治区总队某支队1大队2中队长李波、河南省济源市高新区良安新村党支部书记李涛、山西省晋煤集团古书院矿采掘一队生产副队长李鹏飞、哈尔滨工业大学智能控制与系统研究所副所长、教授、博士生导师吴立刚、贵州省黎平县老烟刀生态养殖有限公司总经理吴贞琼(女、苗族)、中国人民解放军71770部队92分队副分队长吴志辉、求是杂志社《红旗风采》甘肃联络员、甘肃阳光公益志愿服务总队总干事张森、山东大学齐鲁医院研究员、教育

此外，苏佳灿、余家军、武庆中、周红亮、雷应国等5人荣获“中国青年五四奖章”提名奖。

据介绍，本届“中国青年五四奖章”评选中贯彻落实“表彰先进请群众一起评议”的要求，评审委员会由从评委库中随机产生的评委，基层一线青年代表和主办单位有关负责同志共82人组成，同时通过团中央官方微信进行了网络投票。在评审会议投票过半数的候选者中，综合考虑评审会议投票和网络投票情况产生了最终的获奖个人和集体。

团中央近日还作出决定，授予张留芳等200名同志2015年度“全国优秀共青团员”称号，授予李昂等140名同志2015年度“全国优秀共青团干部”称号，授予清华大学团委等409个基层团组织2015年度“全国五四红旗团委(团支部)”称号。



刘自鸿：创新揉进“工匠精神”成就“创造未来” 4月28日，在位于深圳南山科技园的柔宇科技总部，一名员工展示柔性材料打造的弧形汽车中控产品。

尽管企业估值已经超过了10亿美元，柔宇科技创始人刘自鸿仍然坚持每次出差坐经济舱，每天6点就来到公司开始工作，对产品的打磨像“工匠”一样精益求精。

如今，这位带领团队“无中生有”研发超薄柔性显示屏的海归博士，正不断寻求产品创新与“工匠精神”的结合，朝着柔性显示、柔性传感等技术产业化之路大步前进。

我国初步形成多层次养老服务体系

新华社北京5月3日电 (记者 王思北)民政部副部长高晓兵3日在此间举行的第五届中国国际养老服务业博览会表示，我国已初步形成了以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养结合的多层次养老服务体系。今后将全面放开养老服务市场，满足老年人多层次的养老服务需求。

统计数据显示，截至2015年底，我国60周岁以上老年人口已达2.22亿，约占总人口的16.1%，65周岁以上老年人1.43亿，约占总人口的10.5%。

记者从民政部获悉，近年来，我国养老服务发展迅速，截至去年年底，全国20个省份建立了高龄老人津贴制度，惠及2155万老年人；23个省份建立了生活困难老人养老服务补贴制度，惠及654.9万老年人。全国养老床位数达680万张，每千名老年人拥有床位数30.8张。同时，江苏、上海等5个省份的城市社区日间照料中心覆盖率达到100%，农村日间照料中心覆盖率超过了50%。

高晓兵表示，今后将以满足老年人多元化的养老服务需求为目标，大力推进养老服务供给侧改革，全面放开养老服务市场，提升老年人健康养老服务水平，确保老年人共享改革发展的成果。

本届博览会由民政部、全国老龄工作委员会办公室共同主办，来自10个国家和地区，以及全国200余家养老服务领域的政府部门、养老服务机构、品牌企业参展参会。期间还举办了第五届中国国际养老服务业发展论坛，邀请国内外政府部门和专家学者探索推进养老服务事业发展的路径。

新华社天津5月3日电 (记者 周润健)“立夏前后，种瓜点豆。”5月5日将迎来农历二十四节气中的“立夏”。专家表示，立夏时节，庄稼生长旺盛，冬小麦扬花灌浆，油菜接近成熟，麦田中麦蚜翻滚，夏收作物年景基本定局。

天津市天文学会理事赵之珩说，每年阳历5月5日或6日，太阳到达黄经45度时为“立夏”节气。从天文学上，立夏表示即将告别春天，是夏天的开始。此后，气温开始明显升高，炎暑将临，雷雨增多。

气象资料显示，立夏以后，华北、西北等地气温回升很快，但降水仍然不多，而江南则正式进入雨季，雨量和雨日均明显增多。

扬花灌浆麦浪翻

农业专家提醒说，尽管当前春播播种进展良好，受超强厄尔尼诺影响，南方低温阴雨天气较多，导致部分地区小麦苗个体偏弱、群体不足，纹枯病、白粉病和草害等偏重发生，夏季粮油苗情偏弱转壮和病虫草害防控任务繁重。

立夏后，日照时间渐长，气温明显升高，对人的生活起居产生影响。天津中医药大学第一附属医院营养科主任李艳玲提示，人们的起居和作息时间应随之做一些相应调整，适当地减缓生活节奏，这样有利于减少焦虑情绪。此外，夏季心火较盛，饮食宜以清淡少盐的蒸煮类食品为主，多吃蔬菜和水果，低脂低盐，保证充足睡眠。

不做青春过客

贡献社会、造福人民的更广阔平台。对于青年而言，有梦想、有机会、有奋斗，一切美好的东西都能创造出来。面对机遇与考验，当代青年应胸怀理想，通过学习与实践练就过硬本领，更加自觉地投身社会主义现代化建设事业。

放眼望去，一批又一批当代青年正为实现中国梦奋发拼搏，有的坚守着贫困乡村的三尺讲台，有的奋战在科研领域前沿，有的闯荡于创业创新的疆场……他们的青春故事，或平凡，或传奇，但都像早晨八九点钟的太阳，传递着向上向善的温度与力量。

实现中华民族伟大复兴的中国梦，需要一代又一代有志青年接续奋斗。全面建成小康社会，广大青年是生力军和突击队。十三五规划纲要明确提出，“制定实施青年发展规划，营造良好成长成才环境”。大时代成就青年大作为，广大青年必能充分展现自己的抱负和激情，不断书写奉献青春的时代篇章，创造属于时代的荣光。

(新华社北京5月3日电)

新华时评



志愿服务迎接“五四”青年节

5月3日，南昌铁路局福州客运段团员青年志愿者在长乐市特殊学校给孩子们送上纪念品。当日，南昌铁路局福州客运段团员青年志愿服务队来到长乐市特殊学校开展献爱心志愿服务活动，迎接“五四”青年节。

新华社发

文明旅游渐成出行“标配”

——“五一”假期成都景区见闻

新华社记者 陈地

四川是全国旅游资源大省，今年“五一”小长假期间，四川各大景区再次迎来客流高峰，接待游客近两千万人次。近日记者走访了成都部分热门景区，发现旅游环境总体健康有序，文明旅游已逐渐成为游客出行“标配”。

“请问这里面哪些草坪允许铺垫子坐？我们想找一个地方休息一会儿吃点东西。”在成都白鹭湾湿地公园内，这是小卖铺老板林兴明每天回答最多的问题之一。每到这时，林兴明总会拿出地图耐心解答，“这里、这里还有这里，都是可以的哈。”

成都白鹭湾湿地公园位于成都市郊，占地5000亩，是成都目前最大的湿地公园，从2012年底开园以来逐渐成为市民周末、假期休息的好去处。“我们这里面很大，骑车转完要三个小时，如果步行的话要将近一整天，所以游客一般都会备上至少一顿饭的干粮。”林兴明介绍。

让老林感到欣慰的是，游客从当初见到草坪就踩、就坐，离开时还留下满地的垃圾，到如今拿着早就准备好的野炊垫，四处问哪里才是规定的区域，“游客文明素养变化真的很大！”老林感慨到。

“而且他们现在在规定区域休息完后，基本都会把垃圾带走，到处都整整

(据新华社成都5月3日电)



“红线”虚设

泰山观“人山”、西湖看“人海”、北京八达岭长城密密麻麻全是人……“五一”小长假，“新华视点”记者在北京、安徽、浙江、山东等地旅游景点采访发现，一些景区节假日多次超出游客最大承载量，一些景区接待游客量虽未超限，但游客反映拥挤不堪。

旅游法规规定，景区应当公布最大承载量、景区接待旅游者不得超过最大承载量，旅游者数量可能达到最大承载量时景区要提前公告并及时采取疏导、分流等措施。专家认为，承载量直接影响游客体验与生命安全。一方面，在核定最大承载量时综合考虑空间、设施、生态、社会等因素，确保科学性和可信度；另一方面，尽快明确权责关系与问责机制，对“超载”景区进行处罚与问责，实行负面清单管理，保障最大承载量相关政策“不打折扣落实”。

新华社发